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Il funzionamento di una economia di 
mercato: la legge della Domanda e 
Offerta di mercato



Esempio: Prezzi, domanda ed offerta di benzina



Prezzi, domanda ed offerta

Secondo la teoria della domanda e dell’offerta, le 

preferenze dei consumatori determinano la 

domanda di consumo dei beni (curva di 

Domanda), mentre i costi sostenuti dalle 

imprese sono alla base dell’offerta di beni

(curva di Offerta)
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Costruire la funzione di domanda (D)

La curva di domanda
ha pendenza negativa 

(legge della domanda con 
pendenza negativa) e 

mette in relazione
la quantità domandata e il 

prezzo

Al crescere del prezzo la quantità domandata diminuisce perché si acquistano beni 
alternativi (effetto sostituzione) e perché il consumatore deve fare un sacrificio 
economico maggiore per l’acquisto perché si riduce il salario reale (effetto reddito)



La curva di domanda
Ci si riferisce alla domanda di 

mercato: la somma delle quantità 
domandate da tutti gli individui a 

ogni livello di prezzo



Mostra la relazione tra P e Q domandata, a
parità di altre condizioni

 “Altre condizioni”
comprendono:

– i prezzi dei beni correlati 
(complementari o sostituti)

– il reddito dei consumatori

– incremento della 
popolazione

– le preferenze dei 
consumatori

 variazioni di queste “altre 
condizioni” influenzano la 
posizione della curva di 
domanda
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La curva di domanda



Due modi in cui la domanda può aumentare

 (1) Un movimento 
lungo la curva di 
domanda da A a B

 è dovuto 
esclusivamente ad una 
reazione dei 
consumatori ad un 
cambiamento nel 
prezzo di quel bene
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(2) Uno spostamento 

della curva di domanda 

da D0 a D1 provoca un 

aumento della quantità 

domandata, per ogni 

livello del prezzo. 

Ad esempio, per P0 la 

quantità domandata 

aumenta da Q0 a Q1
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Due modi in cui la domanda può aumentare





Aumento della domanda di automobili

Possibile effetto di: 
aumento del reddito 

medio, incremento della 
popolazione, riduzione dei 

prezzi della benzina



Costruzione di una funzione di offerta
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La curva di offerta
ha pendenza positiva e 

mette in relazione
la quantità offerta e il prezzo

La curva di offerta ha pendenza positiva in quanto più il prezzo a cui è venduto un bene sul 
mercato (prezzo dato) è elevato (rispetto ai costi di produzione) maggiori sono le possibilità di 
profitto per le imprese, che quindi incrementeranno la vendita in quel mercato, invece di 
dedicarsi ad altre produzioni. Se il prezzo è troppo basso la produzione è nulla (nessuna 
impresa ha interesse a produrre). La curva di offerta di un'impresa è ascendente anche perché 
oltre un certo punto i costi di produzione delle unità di produzione aggiuntive aumenteranno. Ci 
si riferisce all’offerta di mercato: la somma delle quantità offerte da tutte le imprese a ogni 
livello di prezzo



La curva di offerta (S)

Mette in relazione la quantità offerta e il prezzo



La curva di offerta (S)

 “Altre condizioni”
comprendono:

– la tecnologia

– i costi dei fattori 
produttivi

– la regolamentazione 
pubblica

– i prezzi dei beni 
correlati

 variazioni di queste 
“altre condizioni”
influenzano la posizione
della curva di offerta
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Mostra la relazione tra prezzo e quantità offerta, 
a parità di altre condizioni





Aumento dell’offerta di automobili 
(es. diminuzione di costi)



IN SINTESI

Domanda: rivela la preferenza dei consumatori ad 
acquistare un certo bene per ogni livello di prezzo; la 
posizione è influenzata dalle condizioni che incidono sulle 
preferenze (gusti, reddito, popolazione, prezzo dei beni 
correlati).

Offerta: rivela l’incentivo delle imprese a produrre un certo 
bene per ogni livello di prezzo (basato sulle possibilità di 
profitto dati i costi di produzione); la posizione è influenzata 
dalle condizioni che incidono sui costi di produzione e 
possibilità di profitto (tecnologia, possibilità di profitto 
investendo in beni alternativi, costo dei fattori produttivi, 
regolamentazione pubblica che incide sui costi). 



L’equilibrio di mercato

• L’equilibrio di mercato 
si ottiene nel punto  
E0, punto in cui la 
quantità domandata 
eguaglia la quantità 
offerta

– per un prezzo P0 e 
una quantità Q0
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L’equilibrio di mercato



L’equilibrio di 
mercato  è dato 

dal punto di 
intersezione delle 

curve di 
domanda e 

offerta

L’equilibrio di mercato



Uno spostamento della domanda
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Se il prezzo di un bene 
sostituto aumenta ...

per ogni livello del 
prezzo aumenterà la 
quantità domandata.

La curva di domanda si 
sposterà dalla D0 alla 
D1.

Il mercato raggiungerà 
un nuovo equilibrio nel 
punto E1.
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Norme di sicurezza sul 
prodotto che sono più 
rigorose aumentano i 
costi di produzione. 
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La curva di offerta si 
sposta fino alla S1

Se il prezzo fosse 
ancora P0 vi sarebbe un 
eccesso di domanda

Perciò il mercato si 
muove verso un nuovo 
equilibrio in E1.Q1
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Uno spostamento dell’offerta



Un mercato non in equilibrio

Quantità
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 Supponiamo che una 
carestia sposti la curva di  
offerta fino alla S’

 il governo potrebbe volere 
difendere i più poveri, 
fissando un prezzo 
massimo P1

 che è inferiore a P0, che 
sarebbe il prezzo di 
equilibrio

 Con P1 la quantità 
domandata sarebbe Q0 ma 
l’offerta è solo Q1: è 
necessario un
razionamento per fare 
fronte all’eccesso di 
domandaQ0



Variazioni di domanda e offerta



L’elasticità di domanda e offerta

La reattività dei consumatori a variazioni del P del bene 
determina l’elasticità della domanda. 

Più i consumatori sono sensibili/reagiscono a variazioni del 
P, maggiore è l’elasticità. 

Si misura come Var % Q, a fronte di Var % Prezzo.

∆Q/Q

∆P/P

Se el. > 1, allora la domanda è molto elastica (sensibilità 
elevata). Es. beni di lusso

Se el. < 1, allora la domanda è poco elastica (reazione 
molto bassa). Es. beni di consumo necessari



Il mercato:

– decide cosa deve essere prodotto

(ci potrebbero essere beni per i quali nessun 

consumatore è disposto a pagare il prezzo richiesto 

dai produttori)

– decide quanto, di ciascuna merce, deve essere 

prodotta

…trovando, per ogni mercato, quel prezzo per il 

quale la quantità domandata eguaglia quella offerta

– mostra per chi sono prodotti i beni ed i servizi

(per quei consumatori che possono e desiderano 

pagare il prezzo di equilibrio)

Il ruolo del mercato


